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अध्ययनका उद्देश्यहरू
• कोभिड-१९ को बारेमा जानकारीका प्रमुख स्रोतहरुको िटहचान गने,

• कोभिड-१९ का कारण सामाजजक क्षेत्रमा िरेको प्रिावको िटहचान गने : 

• पवशषे गरी दैननक कायार्ाभलका र
• हहिंसाको अर्वस्था (मटहला, बालबाभलका, जेष्ठ नागररक तथा फरक क्षमता िएका व्यजततहरुमा)

• कोभिड-१९ का कारण देखखएका मूख्य मनोसामाजजक समस्याहरू र त्यसको 
समािानका लागी अबलम्वन गरीरहेका उिायहरुको िटहचान गने,

• कोभिड-१९ को अवस्थालाई भलएर सरकारले गरररहेका काम प्रतत आमिारणा ित्ता 
लगाउने : 

• स्थाननय सरकार तथा सघां सांस्थाहरुले वर्वर्रण गरररहेको राहर् प्रततको िारणा 
• सरकारले ल्याएको कोभिड-१९ बििा कायाक्रि प्रततको िारणा 



अध्ययनको पवधि
• स्वास््यकमी, अनुसन्िानकमी र भशक्षापवद्हरू जस्ता सरोकारवालाहरूसगँको पवस्ततृ छलफल तथा िरामशश ितछ एक 
छोिो प्रश्नावली तयार गररयो।

• नेिाल स्वास््य अनुसन्िान िररषद्बबाि स्वीकृती भलईयो ।

• प्रश्नावली सामान्य लेखिढ गरेका मातनसहरुले ितन सजजलै बुझ्न र प्रयोग गनश सककने गरी अनलाइन भलांकको मद्दतबाि 
माइक्रोसफ्ि फारामको रुिमा पवकास गररयो ।

• यसलाई सोसल भमडडयाको िहँुचमा हुने नेिाली िाषा राम्ररी िढ्न सतने जोसुकैले प्रयोग गनश सककने गुणात्मक पवधि 
लागू हुने गरी तनिाशरण गररयो । 

• तयार िएको अनलाइन भलांक सामाजजक सञ्जालमा शेयर गरी सवेक्षणको उद्देश्य र स्वजछछक सहिाधगताका लागी 
अनुरोि गररयो ।

• प्रश्नावभल िनशका लागी दश टदनको अवधि अपप्रल २३ देखख मे ३  २०२० सम्म तनिाशरण गररयो।

• यो सवेक्षणमा जम्मा २,०८२ व्यजतत सहिागी िएका धथए। ती मध्ये २,०१४ नेिालमा बसोबास गरररहेका धथए। यस 
पवश्लेषणका लाधग नेिालमा बसोबास गरररहेकाहरूलाई मात्रै समावेश गररयो।



उत्तरदाताको िषृ्ठिभूम (जम्िा उत्तरदार्ा = २,०१४ )

भलिंग

३१ %६९ %

पेशा
पररर्वारको सालाखाला िाभसकआम्दानी

र्वैर्वाहहक स्स्थनर्

२ िर्ा िुननका िच्चाहरू / गिार्वर्ी

७ %

१७%

७ %

७० %

0 20 40 60 80 100

दईुर्वर्ा िूननका िच्चा र गिार्वनर् दरु्वै िएको 

दईुर्वर्ा िूननका िच्चा िात्र िएको 

गिार्वनर् िात्र िएको 

छैनन ्

३० %

७० %

0 50 100

अवर्वर्वाहहर्

वर्वर्वाहहर् 

१० % 

३६ % 

८  % 

२० %

१४ % 

१२ %

0 20 40 60 80 100

कृवर् / िजदरुी /घरयासी …

जागीर 

व्यापारी 

स्र्वास््यकभिा

वर्वद्याधथा 

अन्य 

१२ %

२४ %

३७ %

२७ %

0 20 40 60 80 100

दश हजार िन्दा 
कि 

दश हजार िन्दा 
िाधथ वर्वस हजार …

वर्वस हजार िन्दा
िाधथ पचास …

पचास हजार िन्दा
िाधथ 

१३ %

२८ %

२४ %

१६ %

१९ %

0 20 40 60 80 100

२५ िर्ा िन्दा कि उिेरका

२५ िर्ा देखख ३० िर्ा सम्ि

३१ िर्ा देखख ३६ िर्ा सम्ि

३६ िर्ा देखख ४० िर्ा सम्ि

४० िर्ा िाधथका 

उिेर सिूहका आधारिा



उत्तरदाताको िषृ्ठिभूम (जम्मा उत्तरदाता = २,०१४)
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कोभिड-१९ महामारीका बारेमा जानकारीका मूख्य स्रोतहरू (%)

(जम्िा उत्तरदार्ा = २,०१४ )

* बहु उत्तरहरूको कारण कुल प्रततशत १०० िन्दा बटढ छ ।
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यो लकडाउन वा बन्दाबजन्दको अवस्थामा तिाईले िटहलाको 
िन्दा बटढ काम कपत्तको गनुशिरेको छ? (%)
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बन्दाबन्दी वा लकडाउनको अवस्थामा िोग्नु िरेको 
समस्या ?(%)
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यो लकडाउन वा बन्दाबजन्दको अवस्थामा घर िररवार वा छर 
तछमेकका कुनै सदस्यले कुनै ककभसमको टहांसा िोग्नु िरेको छ? 
(%)
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* कुन ैएक प्रकारको  टहांसा िन्नाले मटहला, बालबाभलका, जेष्ठ नागररक तथा फरक क्षमता िएका व्यजततहरु मध्ये 



कोभिड- १९ िहािारीका कारण उत्पन्न
िनोसािास्जक सिस्याहरू



गएको दईु हप्तामा हालको िररजस्थततको कारण कपत्तको बेचैन हुनुियो ?
(%)
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गएको दईु हप्तामा हालको िररजस्थततको बारेमा सोछदा कपत्तको डराएको 
महसुस गनुशियो ?(%)
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गएको दईु हप्तामा, हालको िररजस्थततका बारेमा सोछदा अन्योल 
तथा धचजन्तत कपत्तको महशुस  गनुशियो ? (%)
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गएको दईु हप्तामा, हालको िररजस्थततका बारेमा सोछदा उदास वा टदतक 
िएको कपत्तको महशुस  गनुशियो ? (%)
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गएको दईु हप्तामा एक वा सो िन्दा बटढ मनोसामाजजक समस्या बाि प्रिापवत 
िएकाहरुको अवस्था (%)
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(जम्िा उत्तरदार्ा = २०१४)



गएको दईु हप्तामा डर वा धचन्ताको मूख्य कारण (%)
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यस्ता तनाव वा धचन्ता हिाउनका लागी के के गने गनुश िएको छ (%)

* बहु उत्तरहरूको कारण कुल प्रततशत १०० िन्दा बटढ छ ।
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जनसाांखखक / सामाजजक / आधथशक अवस्थाका आिारमा मनोसामाजजक समस्या 
(%)

• भलिंगका आधारिा : मटहला (५४%), िुरुष (४८%)

• पेशाका आधारिा: कृपष / मजदरुी / घरयासी कामगने (६९ %), पवद्याथी (६१%), व्यािारी (४८ %), 
जागीरे (४५ %) र स्वास््यकभमश (३९ %)

• र्वैर्वाहहक स्स्थनर्का आधारिा: अपववाटहत (५४%); पववाटहत (४८%)

• पररर्वारको अर्वस्था : २ बषश मुतनका बछचाहरू र गिशवती िएका : (५४%); २ बषश मुतनका बछचाहरू मात्र
िएका (५२ %); गिशवती मात्र िएका (४८ %); २ बषश मुतनका बछचाहरू र गिशवती दवुै निएका (४९ %)

• हाल िसोिास गरररहेको स्थानका आधारिा: काठमाण्डौ उित्यकामा डरेा गरी बस्ने (५८%); काठमाण्डौ 
उित्यका बाटहर डरेा गरी बस्ने (५५ %); काठमाण्डौ उित्यका बाटहर आफ्नै घरमा बस्ने (४८ %)
काठमाण्डौ उित्यकामा आफ्नै घरमा बस्ने (४१%)

(जम्िा उत्तरदार्ा = २०१४)



जनसाांखखक / सामाजजक / आधथशक अवस्थाका आिारमा मनोसामाजजक
समस्या (%)

• प्रदेशका आधारिा : प्रदेश नां २ (६६ %), प्रदेश नां १ (५३ %), प्रदेश नां  ५ (५३ %), कणाशली प्रदेश 
(५३ %), बाग्मतत प्रदेश (काठमाण्डौ उित्यका भित्र) (४९ %) बाग्मतत प्रदेश (काठमाण्डौ उित्यका 
बाटहर) (४७ %) सुदरुिजश्चम प्रदेश (४१ %) 

• उिेरको आधारिा : २५ बषश िन्दा कम उमेर : (५९ %), २५ देखख ३० बषश : (५२ %), ३१ देखख ३५ बषश 
सम्म (४८ %), ३६ बषश देखख ४० बषश सम्म : (५२ %), ४० बषश िन्दा माधथ : (४२ %) 

• िौगोभलकर्ाको आधारिा : तराई (५१%); िहाड (५० %); टहमाल (४४ %)

• पररर्वारको िाभसकआम्दानीका आधारिा: दश हजार िन्दा कम (७२%); दश हजार िन्दा माधथ 
पवस हजार सम्म (६३%); पवस हजार िन्दा माधथ िचास हजार सम्म (४५%); र िचास हजार 
िन्दा माधथ (३६%)

(जम्िा उत्तरदार्ा = २०१४)



तिाईको बबचारमा कोरोना िाइरस रोकथामका लागी अव सरकारले के के 
गनुशिछश होला (%)
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(जम्िा उत्तरदार्ा = २०१४)

* बहु उत्तरहरूको कारण कुल प्रततशत १०० िन्दा बटढ छ ।



लकडाउन वा बन्दाबजन्द खुलेितछ कोरोना िाइरसको सांक्रमणको खतरा 
कपत्तको रटहरहन्छ जस्तो लाग्छ ?(%)
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(जम्िा उत्तरदार्ा = २०१४)



तिाईको िोल समुदयमा स्थातनय सरकार वा सघांसस्थाहरुले लकडाउन वा 
बन्दाबजन्दको समयमा असहज अवस्थामा िरेकाहरुलाई राहत कसरी वाडकेा छन ्
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(जम्िा उत्तरदार्ा = २०१४)



के तिाईलाई हालै नेिाल सरकारले लागू गरेको 
कोभिड-१९ सांग सम्वन्िीत बबमाको वारेमा 
जानकारी छ(%)
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भलईसके भलने वर्वचारिा छु भलन्न अहहले िन्न 
सस्तदन

के तिाईले कोभिड-१९ को 
बबमा भलनु िएको छ वा भलने 
पवचारमा हुनुहुन्छ

(जम्िा उत्तरदार्ा = २०१४)

(जम्िा उत्तरदार्ा = ७१३)



ननष्कर्ा
• सोशल भमडडया , टिभि,  रेडडयो, समाचार ित्र कोभिड-१९ महामारीको रोकथाम तथा तनयन्त्रण सम्बन्िी सूचनाको तनयभमत र मूख्य 
स्रोत रहेको िाईयो ।

• हरेक चारजना मध्ये एकजना मटहलाले यो लकडाउन तथा बन्दाबजन्दको अवस्थामा आफुले िटहलाको िन्दा बटढकाम गनुश िरेको 
बताएका धथए ।

• हरेक एघारजना मध्ये एकजनाले आफ्नो समुदायमा यो बन्दाबजन्द वा लकडाउनको अवस्थामा टहांसा िईरहेको बताएका छन ्। 
• गएको दइु हप्तामा िेरै जसो वा सिैजसो अवस्थामा १८ % प्रततशत उत्तरदाताहरु बेचैतन, १८ % प्रततशत उत्तरदाताहरु डर,  २९ 
% उत्तरदाताहरु दुुःखी, ३७ % उत्तरदाताहरु अन्योल तथा  धचन्ताजन्य समस्याबाि गुजिरहेको बताएका धथए ।

• अध्ययनको क्रममा ५० %  उत्तरदाताहरूले कजम्तमा एउिा र ३२ %  उत्तरदाताहरूले दईु वा सो िन्दा बढी मनोसामाजजक 
समस्याहरू जस्तै बेचैनी, डर, धचन्ता, उदास वा टदतदारीबाि प्रिापवत िएको  बताएका धथए । 

• यो यस िन्दा  िटहला (गत अपप्रल ३ देखख १० सम्म) उस्तै तररकाबाि गररएको अध्ययनसँग तुलना गरेर हेदाश बटढ हो । िटहला  
१५०७  नमूना सवेक्षणमा ४२ % मा कुनै एक मनोसामाजजक समस्या र २६ % मा दईु वा सो िन्दा बटढ समस्या रहेको िाईएको 
धथयो ।



ननष्कर्ा
• कोभिड-१९ लाई रोकथाम गने सम्बन्िमा सरकारलाई टदईएको सुझावमा कोभिड-१९ को जाँचको दायरा
बढाउनु िने र सामाजजक दरुी कायम गदै क्रभमक रुिमा लकडाउन खुकुलो बनाउदै लैजानु िने सुझाव
िेरैजसो उत्तरदाताहरुले टदएका छन ् ।

• पवस प्रततशत उत्तरदाताहरुले स्थातनय सरकार / सघां सस्थाहरुले राम्ररी राहत पवतरण गरररहेको, ३८ % ले
राहत केटह केटह मातनसहरुलाई मात्र बाडकेो, १३ % ले राहत पववेदिूणश तररकाले बाढेको बताएका धथए ।

• सरकारले ल्याएको कोभिड-१९ सँग सम्बजन्ित बबमाका बारेमा एकदमै थोरै मातनसहरुमात्र जानकार िएको
िाईयो ।

• कोभिड-१९ का कारण देशमा अन्य अवस्थामा िन्दा ितन बटढ मनोसामाजजक समस्या देखखएको छ ।
लकडाउन बढ्दै जादा मनोसामाजजक समस्या ितन बढ्दै गएको देखखन्छ । यस्तो अवस्थामा सरकार तथा
सम्बजन्ित तनकायबाि तछिो िन्दा तछिो आवश्यक कदमहरु चाल्दै समयमा नै यसलाई सम्बोिन गदै
जानुिने देखखन्छ ।



िन्यवाद!!!


